

EL Progreso de Asturias

AÑO II—NUM. 488.

OVIEDO—Sábado 27 de Diciembre de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.....	1 Pesetas
En el resto de España, trimestre.....	4
Extranjero y Ultramar, un semestre.....	18
año.....	35

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Santo Domingo, 1 bajo

Teléfono núm. 117

Imprenta LA ECONOMICA

SANTO DOMINGO, NUM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y Reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones.

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

MUY SINCERAS

Lo ha confesado el ministro de la Gobernación y fuerza ha de ser creíble bajo su palabra, interin no se demuestre la falsedad de la confesión.

Acostumbrado el Sr. Maura á ver al país cambiar de ideas más que de camisa, por el mero hecho de ser dudoso si tiene alguna, ha declarado á cuantos han querido oírle, que el Gobierno actual irá á las elecciones como cualquier partido, y si no triunfara por la propia virtualidad de las ideas y por la fuerza propia, no encomendará la victoria al pucherazo, al chanchullo ni al caciquismo.

Dicho está con esto que no habrá encasillado, ni se darán yernos, ni amigos; el Gobierno, cumpliendo honradamente sus compromisos, dejará en libertad omnimoda al elector para que por quien le plazca vote.

Las elecciones van á ser una realidad, y verdad siquiera por una vez la libre emisión del sufragio.

Porque D. Antonio II, como sus amigos le llaman, es la sinceridad andando y maldito si ha hecho caso del artículo en que *El Imparcial* le recordaba aquellas elecciones republicanas en que Pi y Margall dejó en libertad al cuerpo electoral para que éste manifestara sus preferencias, libre de la presión gubernamental de que tanto usó bajo la Revolución Sagasta, y más tarde el pollo antequerano entonces; el consorte con aquel en el negocio de los apostóles.

Cierto que *El Imparcial*—y perdonése la digresión—está en lo firme. Aquellas Cortes devoraron ministerios, aunque los devoraran de buena fe, por la idea más que por el poder—los exministros republicanos que aun quedan necesitan trabajar para poder comer;—pero lo que no es exacto es que desde Gobernación consistiera el juego de compadres que el colega liberal cuelega á aquellos gobernadores. Apenas supo don Francisco que dos de ellos se habían puesto de acuerdo para ser elegidos con el mutuo apoyo, Pi y Margall les exigió la dimisión ó la retirada de la candidatura.

Y está dicho en honor de la verdad, es de creer que idéntico camino al trazado por el grande hombre seguirá el señor Maura, y que á las públicas manifestaciones no seguirán circulares secretas como las célebres de Sagasta.

Pírrame yo por ver unas elecciones verdad bajo la monarquía, y aunque no soy voto en la materia, capiz sería de recorrer los colegios por ver si en ellos no se esconde, cacique alguno de los honrados, provisto de los dos mas convenientes argumentos usados en casos tales: el mandamiento de prisión y la repleta bolsa.

Dudo mucho que el Sr. Maura se salga con la suya. Dilatada como es la familia de Escosura, digo, de Silvela, difícil habrá de ser al de Gobernación dejar de apretar los tornillos. Porque es posible que hasta en su eterno feudo, Piedrahíta, dieran á D. Francisco con la badilla en los nudillos.

Libres las elecciones, posible fuera, y aún probable, y por segura la doy, la derrota del Gobierno, que es como la exigencia de la dimisión. Motivo es este que me hace dudar de la sinceridad de D. Antonio II. ¿Amo de la situación y dejar de serlo por empacho de legalidad?

Peró demóstralo de barato; créamosle bajo su palabra honrada, lleve á la práctica lo prometido; sean libres las elecciones; pero no se olvide de hacer el encasillado, ni de obliar al funcionamiento habitual al caciquismo, ni del pucherazo, ni del embuchado, ni de

esas cien y cien triquiñuelas que se usan desde la República para sacar á flote los propios candidatos y reventar á los de la oposición. De no hacer esto se expone á que, al saber en ciertas esferas que la elección ha arrojado un contingente republicano que acusa una masa de opinión contraria en un todo á la realista, digan, igualando en sinceridad al de Gobernación: ¡Ahí queda eso! Claro que esto no lo veremos nosotros: ¡Qué hemos de verlo! pero las elecciones, a pesar de todo, serán sinceras.

¡Muy sinceras!—(La Democracia)

PARA 1903

Deseoso EL PROGRESO DE ASTURIAS de responder al favor que la opinión democrática le viene dispensando desde su fundación, introducirá en el próximo año importantes reformas que mejorarán notablemente las condiciones de nuestra publicación.

Al efecto, hemos adquirido tipos nuevos con los que se imprimirá el periódico desde el 2 de Enero y contamos con el concurso de ilustrados escritores que con su colaboración darán cada día más variedad á EL PROGRESO y sostendrán constantemente la parte de cultura general que con tanto interés hemos atendido siempre, por creerla de gran utilidad para las clases populares.

También hemos aumentado el número de nuestros corresponsales en la provincia, y organizado el servicio de información provincial en tal forma, que los pueblos de relativa importancia que no cuentan con prensa diaria, tendrán en EL PROGRESO un periódico que podrán considerar como local, ya que en el se han de tratar todos los asuntos que afectan á los intereses generales y á la política de cada localidad.

Todo esto no habrá de ser obstáculo para que el periódico tenga la amabilidad que requieren los diversos gustos y aficiones de los lectores; y siendo la novela uno de los tipos mayores atractivos, el primero de año comenzaremos á publicar en

FOLLETIN

enzudernable, la preciosa novela del gran escritor Fedor Dostoyuski

La Casa de los Muertos

narración emocionante de la vida del ilustre literato en la cárcel de Siberia.

La Casa de los Muertos

titulada su autor—

La Novela del Presidio

y la publicaremos á continuación de la primera novela, que irá precedida de un estudio preliminar de la eximia escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Era obligado que EL PROGRESO introdujera estas mejoras en beneficio de sus abonados, y cumple con gusto tal obligación, esperando poder realizar dentro de poco otras más importantes y que irán viendo nuestros queridos lectores.

¡OLVIDAR!

¡Que te olvide me pides? ¡qué locura! Ni quiero hacerlo, si posible fuera. ¡Cómo borrar tu imagen hechicera, que grabada quedó en mi pensamiento! Mitigar mi dolor, es vano intento, Con las risas de amistad consoladora, Que la tacha cruel que me devorara. Arrebató á mi ser la dulce calma. ¡Deja quelore! ¡Deja que mi alma

Se olvide del pesar que la domina, Y que se funda en agua cristalina. El hielo que el dolor formó en mi pecho.

De mi vida el encanto ya deshecho. Nada puede animar mi ser doliente. Antes todo era vida, hoy todo muerte... Que tu olvido mató mis alegrías... Cuando feliz creí que me querías, Del mundo desprecié los sinsabores. No hallaba en mi camino mas que flores.

Hoy sólo encuentro espinas punzadas.

¡Qué lejos están ya las gratas horas En que los rayos de tus negros ojos Me envolvían fingiendo mil enojos Que aumentaban mi loco desvarío! ¿Por qué te conocí? Por qué ¡Dios mío! Me dejaste entrever el paraíso, Para lanzarme luego de improviso Al insondable abismo del olvido? ¿Por qué tan sin piedad, di, me has

Sabiado que por tí, por ser tu amante, Por estar á tus pies arrodillado, hubiera lo imposible realizado. Con el potente esfuerzo del gigante?...

CONSUELO ALVAREZ.

Los alimentos y el estado de ánimo

La naturaleza de los alimentos influye mucho en el estado de ánimo, y aún casi pudiera decirse que en la inteligencia y en el talento.

Por ejemplo, si continuamente se come pescado y no otra cosa, se llegará á la estupidéz, como las tribus del Norte de Siberia. No comiendo mas que carne de vaca durante unas cuantas semanas, se sentirá uno más animoso; pero el resultado será caer con demasiada frecuencia en arranques de ira que, por último, degeneran en melancolía.

El cerdo produce una tristeza y un disgusto generales. Esta es una enfermedad que tiene un nombre especial en Hungría, donde se hace mucho consumo de tal clase de carne; allí la llaman *tzomoi* y conduce á la locura y al suicidio.

La leche, especialmente la de oveja, excita y anima mucho; en cambio, la manteca y el gordo deprime y producen una sensación de cansancio.

Si se tiene el cerebro demasiado activo, conviene comer quesos fuertes; pero hay que proceder con cuidado, porque sus efectos son parecidos á los de la carne de cerdo, si se abusa.

Los huesos son buenos para los músculos y también aclaran la inteligencia, principalmente cuando se trata de resolver problemas matemáticos.

Las patatas, como las grasas, producen cansancio y aburrimiento.

De todos los alimentos, las frutas parecen ser el mejor, porque estimulan las facultades mentales sin producir reacción, como el alcohol.

CRONICA CIENTIFICA

Relaciones muy extrañas, sobre todo para los profanos, se han encontrado y creído hablar entre objetos y cosas bien diversas, tenidas hasta hace bien poco relativamente, hasta principios del siglo XIX como completamente antagónicas, independientes entre sí ó antitéticas. Sin embargo, la ciencia moderna cual nueva maga que descubre y aprueba concordancias estrechamente afines entre personas enemigas que de un modo mutuo se estimasen y relacionaran desde lo más recóndito de su ser, ha puesto de relieve conexiones que antes hubieran parecido completamente desprovistas de todo fundamento.

La ciencia probó, después de una labor más grande y continua de lo que vulgarmente se cree, que el frío y el calor eran una misma cosa, y de igual manera que en virtud de la ley de la gravedad, ascendían los *mentgolfiers* que parecían contradecir la ciencia, en fin, halló relaciones muy estrechas

entre el espíritu y la materia; entre el cerebro y el estómago; entre el alimento y la locomoción, descubriendo mil relaciones que hace tres siglos se hubiesen tenido por utópicas y hace cuatro por falsarias y dignas de la hoguera inquisitorial.

Bien, pues continuando estudios, repitiendo experiencias y reforzando hipótesis, han venido últimamente los sabios á encontrar conexión tan rara como la que afirman existir entre la humedad del ambiente y la memoria humana.

Nada menos que Sir Shouptanton es el inventor de esta teoría, eminente doctor, célebre en los fastos de la Medicina contemporánea y uno de los autores de los famosos estudios acerca del calor y la luz sobre las enfermedades nerviosas.

Es indudable que la temperatura influye grandemente sobre el organismo, y de igual manera h y á la fuerza que admitir que el estado hidrométrico de la atmósfera ejerce también gran influjo sobre los cuerpos, no ya orgánicos, sino hasta los inorgánicos, en alguno de los cuales llega á ser tan marcada, que los altera en su constitución física ó los hace cambiar de aspecto, como ocurre, por ejemplo, en la sal común (cloruro de sodio) que llega á acusar enseguida la menor cantidad de vapor acuoso que exista en el aire y á apelmazarse cuando aquél aumenta, hasta un extremo en que pueda llegar á formar una especie de pasta casi próxima á la liquidación.

Pues bien, evidenciado esto, claro es que de igual manera que el agua en su estado líquido cuando en ella se sumerge el cuerpo de una persona, produce un estado especial en sus tejidos y en su organismo—no es otra la razón en que se apoya la teoría de los baños, y to las las de la Hidroterapia— así también el agua en estado de vapor influye de un modo positivo y evidente en el hombre.

No influye en todos por igual, pues mientras en unos es esta acción sumamente sensible, en otros es menos perceptible, pero siempre existe, sea en mayor ó menor grado.

Viniendo á lo más interesante del asunto, con serlo él todo, á la parte que se refiere á los efectos que en la industria produce el vapor acuoso de la atmósfera y el grado de humedad de la misma, diremos que los partidarios del profesor inglés han hecho pruebas muy curiosas y que se ha demostrado que, en efecto, niños de ordinario dotados de una privilegiada memoria, sometidos á la acción del aire libre en sucesivos días en que el higrómetro marcaba gran cantidad de vapor, descendían mucho en sus facultades intelectuales y muy especialmente en la retentiva. Personas de 20 á 40 años colocadas igualmente en circunstancias especiales, han presentado también análogo fenómeno.

En general y juzgando por lo que hasta ahora se conoce del asunto, que hasta hoy es bien poco, las mujeres son menos sensibles al vapor de agua natural que el hombre, en contra de lo que á primera vista se hubiera podido suponer, diferencia que solo se explican los doctos experimentadores por el mayor desequilibrio que en ellas existe entre el sistema nervioso y el sistema muscular predominantemente aquél sobre éste.

Respecto á la explicación, todavía no muy clara, del hecho, que continúa estudiándose, se da la de que el agua que flota en la atmósfera es absorbida por los tegidos de la piel, que va ablandando y posándose atomísticamente, de una manera que pudiera decirse que recuerda la de cómo se van colocando los átomos de una sustancia sobre un alambre ó un hilo cuando aquélla se cristaliza, se va colocando sobre todas las extremidades, prefiriendo las más agudas. De este modo, á través del cabello, pónese en el cráneo, y al mismo tiempo, absorbido mecánicamente por los conductos nasales y bucales, en vir-

tud de la respiración, acude directamente al cerebro, produciendo dentro de la misteriosa caja huesosa un estado hidrométrico que es el que, á su vez, ocasiona los indicados trastornos.

Tales á grandes rasgos la teoría que hoy se da y que á buen seguro todavía han de rectificar estos sabios.

Por el pronto, parece resultar exacto que el hombre pierde algo de inteligencia y de memoria por el vapor acuoso que se nos introduce en el cerebro.

Anora nos explicamos el porqué algunas personas tienen «los sesos hechos agua».

DR. TRAVELLER.

DE TEATROS

Gracias á Dios que en los teatros consagrados al género chico, se ha estrenado una obra que por el libro y la partitura es digna de aplauso, pero de aplauso verdad.

La obra en cuestión lleva por título *La venta de D. Quijote*, y sus afortunados autores son, de la letra, Fernandez Shaw, que no ha tardado en desquitarse del semifrascado sufrido, en unión de Asensio Mas, con *Viva Córdoba*, y de la música, el maestro Chapi.

Como obra literaria y como obra poética, *La venta de D. Quijote* es una filigrana, y como obra teatral, no se le puede pedir nada, porque posee interés, los personajes están admirablemente trazados, se mueven lógicamente y ni un solo momento decae el interés de la obra. Todos los personajes de la nueva producción nos son bien conocidos, así como cuanto sucede en la famosa venta, sin que esto sea motivo para que carezca de interés todo el desarrollo de la fabula inventada por Fernandez Shaw.

La música llena admirablemente su cometido y con esto no decimos poco. En la interpretación hubo sus lunaritos, pero realmente la cosa es falta ajeja, porque sabido es cuán difícil es un conjunto.

Al mismo tiempo que en Apolo tenía lugar el estreno de *La venta de D. Quijote*, en Lara se estrenaba *El automóvil*, comedia de Jacinto Benavente.

La nueva producción de Jacinto Benavente adolece de falta de igualdad, y á veces es tan languido su desarrollo, que á no ser porque á cada paso salen al encuentro del aburrimiento chispazos del género satírico del autor y filigranas literarias que conquistan sin regateos la voluntad y el beneplácito del público, seguramente este hubiera hecho volcar á su *Automóvil*. El del marqués del Suspiro del Moro, que es el mejor de la obra y del que ha hecho Santiago una de sus mejores creaciones; el de la señora que pretende ganar en los cabalitos el coste del verano; el del papa, y el de la *cocotte*, admirablemente interpretado por la señorita Domue, son de esos tipos que acreditan á cualquiera de buen observador.

Al fin hubo estreno en el Lírico: *Don Juan de Austria*: letra de Jurado de la Parra y Servet, música del maestro Chapi.

El ser nuevos en el teatros los autores del libro les disculpa de la falta de habilidad con que han desarrollado la fabula que inventaron para la construcción de su drama lírico, como igualmente de la poca fortuna con que prepararon las situaciones musicales.

La partitura es muy superior al libro. El preludio, la canción de la gitana, el coro de los cazadores y algun otro número, son inspirados y originalísimos, y merecen ser colocados entre las más geniales composiciones de Chapi.

La interpretación, medianilla, medianilla; pero en cambio la presentación de la obra superior, muy superior. Anoche se estrenó en la Zarzuela un drama lírico de esos que tan en boga están en los templos consagrados al género chico.

Tiene por título *Agua mansa*; y sus papás, de la letra, el poeta catalán Eduardo Marquina, y de la música, el maestro Gay. La obra fué recibida con estrépitos aplausos; vamos, que tuvo uno de esos grandes éxitos elaborados entre amigos y empresarios, que dejarían confusos y sin saber qué pensar á dramaturgos y compositores de ha medio siglo, si por arte de encantamiento volvieran á la vida para presenciar los estrenos de las obras que hoy se escriben.

La obra es buena, pero no tanto que merezca los aplausos y entusiasmos en la cantidad que se prodigaron. Tiene defectos, y no pequeños, como por ejemplo la falta de originalidad de algunos episodios y que todos los personajes de la obra hablen con admirable corrección y sean filósofos, no obstante ser baturros.

La música deja mucho que desear; abundan en ella procedimientos mandados retirar, y no brilla por su inspiración y originalidad.

BATERÍA.

BOCOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

Hallándose vacante la plaza de cabo de mar de segunda clase del puesto de Lequeitio, los que deseen ocuparla pueden presentar sus instancias en la Comandancia de Marina de Gijón, antes del día 23 de Enero próximo.

En el baile verificado en los Campos Eliseos el día de Nochebuena, ocurrió un suceso que pudo traer gravísimas consecuencias.

Uno de esos «señoritos» que se creen que por el mero hecho de tener dinero lo tienen todo, incluso cuantas jóvenes bonitas encuentren a su paso aún cuando estas sean casadas, comenzó á hacerle señas por cierto muy descaradamente, á una honrada muchacha que hace poco contrajo matrimonio.

Metiéndose por medio un primo del *Tenorio*, pero el primo un poco menos descarado que aquél, se conformó con decirle al oído ciertas palabras que ni en broma se pueden decir á una persona honrada.

Enterado de esto un cuñado de la joven le emprendió á bofetada limpia con el atrevido «señorito» recibiendo también alguna el de las señas, (que nos dicen es teniente) aparte de un botellazo que no sabemos si le habrá producido herida.

Cuando ya se podía dar por terminado el lío, aparecen acompañados de una más que regular *merluza* el inspector de municipales y dos ó tres especiales, el primero revolver en mano y los otros repartiéndole sablazos á granel.

Esto produjo como es de suponer innumerables sustos y desmayos en las mujeres.

El inspector no cesaba de gritar: «al campo del honor señores, al campo del honor» á lo que muchos contestaban «al campo á labrar Sr. Fernandez, al campo á labrar».

Otra hazaña del Sr. Fernández.

Cuando más concurrido se encontraba el paseo celebrado anteanoche en la calle Corrida, se presentó un muchacho de unos 14 años simulando una fenomenal borriachera.

Venle el inspector y el cabo para servicios municipales, Rufino Fuentes, corren tras él, al mando así a las personas que tranquilamente paseaban, sin fijarse en el fingido «jumista».

Entonces al inspector le oímos esta frase: «vaya un pueblo más estúpido».

Muchas gracias por lo que nos corresponde «seor» Napoleón.

Desgracia

Trabajando á las ocho de la mañana de ayer, en el segundo piso de una casa que en la calle de San Antonio se construye por cuenta de D. Arcadio Moran se cayó el peón José Morales de 23 años de edad y de estado soltero.

Conducido á la Casa de Socorro el médico de guardia D. Ceferino Valdés, le apreció varias heridas en la frente, fractura del omóplato izquierdo y de la columna vertebral.

Las heridas son de bastante gravedad por lo cual el Sr. Valdés dispuso fuese conducido el herido al Hospital de Caridad.

Emilia González de 19 años de edad, que estuvo hasta hace poco sirviendo en una casa de la calle de San Bernardo, encontrábase ahora sin colocación, sin dinero y sin casa donde dormir. Súpolo su novio José Costales (*Flojedad*) y anteanoche le pidió la saboneta con el fin, decía, de darle cuerda

mandó que le esperase pues tenía antes que hacer una visita á las «floristas» que poseen su jardín en Cimadevilla.

Cansada de esperar y de enviarle recados para que saliese y viendo que no lo hacía así, llamó á los serenos Zarracina y Barreiro a los que denunció lo que la ocurría.

Estos detuvieron á *Flojedad* conduciéndole á la prevención de donde se le trasladó á la cárcel al día siguiente.

Un individuo vecindado en la carretera de Oviedo, llamado Angel Martínez le produjo varias contusiones en la cara á Manuela Rodríguez, vecina del agresor.

Este hecho ocurrió á las ocho y media de la mañana del último jueves

Ayer viernes paseando á la una de la madrugada por el muelle el vecino de la calle de San Antonio Laureano Morán, se cayó ocasionándose una herida en la sien derecha que fué calificada de leve en la Casa de Socorro.

Rafaela Suárez de 31 años de edad y de estado casada, se curó en el mismo establecimiento benéfico de una herida contusa en la cabeza.

Se la produjo otra mujer con un caldero cuando en una fuente se disputaban cual de las dos tenía la «veza».

A las doce del día se presentó en la Casa de Socorro una joven de 17 años de edad vecina de la parroquia de Porceyo á curarse de varias heridas que presentaba en diferentes dedos de la mano izquierda.

Dice que estando en el baile que de costumbre se verifica en dicha parroquia le hicieron un disparo de arma de fuego que ha sido la causa de las heridas.

Movimiento marítimo

Buques entrados el día 26 del actual

Vapor «Fornel», con madera, de Lurca.
Idem «Navia», id., id., id.
G. I. «Margarita», id., id. Bayona.
Idem «Aurora», con lastre, de Ribadeo.

Salidos

Vapor «Amelia», con carbón para San Sebastián.
Gol. «M. Gabriela», con id. para Bilbao.

LAS REGUERAS.—No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la primera subasta de los derechos de consumos de este concejo, se anuncia la segunda para el día 6 de Enero próximo, de diez a doce de la mañana.

PONGA.—Se halla vacante la plaza de médico titular del concejo, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas y 500 pesetas más, como gratificación por la asistencia de los enfermos pobres.

Las solicitudes deben presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento, en el término de ocho días.

OVIEDO

El Matonismo

Por lo ocurrido anteanoche en el «Café Oviedo», puede el Sr. Gobernador ir formando idea de lo que el matonismo puede hacer en esta ciudad y del escaso servicio que presta la policía.

Porque estuvieran borrachos, por no pagar lo que debían ó por el placer de hacer daño, unos individuos promovieron reyerta en el Café, sacaron las indispensables navajas de gran tamaño y usaron como proyectiles las botellas, vasos, etc., del establecimiento.

El resultado fué que cinco de los individuos tuvieron que curarse en la Casa de Socorro, tres pasaron al Hospital, porque las heridas son graves y el dueño del Café sufrió una pérdida de mas de 1.000 reales.

No hay para que decir que en el escándalo intervinieron algunos de los mas conocidos pendencieros, varias veces procesados por lesiones casi todos, y á quienes la policía de Oviedo guarda consideraciones que no tiene con el que comete una falta leve.

Antes de ahora lo hemos dicho y hoy lo repetimos: el matonismo en Oviedo es fácil de extirpar, con sólo que la policía cumpla con sus deberes, haciéndose respetar de todos, no abusando de los humildes, y atendiendo mas á la vigilancia de los sospechosos y de los individuos que no tienen modo conocido de vivir que á sacar producto de

otros vicios, también muy desarrollados en Oviedo, por desgracia

Habría que reproducir la campaña ha poco emprendida por nosotros, con mejor voluntad que buen resultado para la moralidad pública, a pesar de la intervención del digno representante del Ministerio Fiscal.

Veremos si el Sr. Pérez Moso, tiene la energía que á otros les faltó y podemos, al fin, extirpar de Oviedo los vicios que ahora se presentan con carácter mas agudo: el matonismo y el juego.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 19 de Dobre. de 1902

Se abre la sesión á las cuatro de la tarde bajo la presidencia del Sr. García Braga y con asistencia de los Sres. López Planas, Suárez Fierro, Peso, Gonzalez Argüelles, San Roman, Babilin, Uria, Alvarez Escotet, Alvarez (D. Adolfo), Rua, Rojo, García Braga, Aza y Vallado.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Enterada la Corporación de que el Sr. Gobernador civil se halla en el Ayuntamiento, se nombra una comisión compuesta por los Sres. Rua, Alvarez Escotet y Aza para que le acompañen hasta el Salón.

Ocupa la presidencia el Sr. Gobernador y pronuncia breves palabras agradeciendo la bienvenida que le dió la Corporación y ofreciéndose oficial y particularmente para cuanto pueda ser útil y redunde en beneficio del pueblo de Oviedo.

Añade que tiene noticias de que el Ayuntamiento de esta capital es un modelo en lo que se refiere á moralidad y buena administración y que en algunas ocasiones se considerará muy honrado solicitando la ayuda de tan ilustre Corporación.

Si el Alcalde ni otro concejal monárquico cualquiera le devolviese (aunque no fuera mas que por cortesía) el saludo abandona la presidencia y es acompañado hasta la puerta del Ayuntamiento por la misma comisión que le condujo al salón de sesiones.

Un señor concejal interesado del Alcalde, se efectúa el cobro del impuesto de carros en la forma acordada por el Ayuntamiento pues sabe que ha habido algunas extralimitaciones.

Para cortar abusos propone que en el respaldo del recibo que se entrega a los carreteros, vaya impresa la tarifa, y que se señalen premios para los guardias municipales que se distinguen en el cobro de dicho impuesto.

El Sr. Alcalde promete acceder á dicho ruego.

También promete el Sr. García Braga, cumplir el acuerdo del Ayuntamiento referente á gratificaciones de Pascuas.

El Sr. Alcalde da cuenta á la Corporación de haber recibido un gráfico en el que consta los datos relativos a la traida de aguas.

Se entra en el orden del día y son aprobados los siguientes asuntos:

El expediente de reparación del edificio-escuela de la calle Quintana; una instancia presentada por D. J. V. Elo-sua, solicitando licencia para construir una boardilla; otra de D. Gabino Fernandez, para abrir un hueco de puerta en una casa de las Dueñas; otra de don J. Ripoll, para levantar una boardilla en una casa de la Travesía de la Ciega; y el expediente de apertura de una calle desde Santa Susana al Campo de maniobras.

Acuérdase de conformidad con lo propuesto por la Comisión, no acceder á lo solicitado por D. Antonio Ramirez, que pretendía construir un barracón en la Escandalaria.

Se adjudica definitivamente á don Romualdo López Arango la comesión del Teatro Campoamor.

Se aprueba la liquidación final de la verja del Teatro, que asciende a la cantidad de 10.521 55 pesetas y se acuerda conceder á D. María Puente una sepultura a perpetuidad.

Acuérdase también sacar á oposición la plaza de médico de la Beneficencia municipal del distrito de la Corredoria, rogando al Colegio médico designe los señores que han de formar el tribunal.

Se retira el dictamen de la Comisión respecto al suministro de material para el Laboratorio químico.

Se aprueba una moción suscrita por el Sr. Peso proponiendo que las licencias que se soliciten referentes á asuntos de policía urbana ó rural, sean resueltas por el Ayuntamiento en el término de un mes, y que dichas licencias caducaran a los cuatro meses de concedidas.

Se aprueba la nómina de premios y gratificaciones a los bomberos, cuya nómina importa 3 565 pesetas.

El Sr. Secretario de lectura al informe del Sr. Arquitecto municipal referente á los aforos hechos en los manantiales y depósito de aguas.

El aforo hecho en los manantiales da el resultado siguiente:

Fitoria, 4 litros. Lillo, 2 id.; Ues, 2 85 id.; Boo, 0,30 id.; Villaperez, 1,43 idem; Negrón, 0,34 id.—Total por segundo: 10 92 litros.

En el depósito entran 10 58 litros por segundo y si se agregan 0,035 litros del abrevadero de los Pilares y depósito de la Cabaña, se tendrá en junto 10 615 litros por segundo, cantidad que difiere del total de los manantiales en 0,305 litros.

También hácese constar en el citado informe, que antes de entrar en el depósito se surten de agua el Hospicio y Hospital y cinco particulares, que consumen 0 91 litros por segundo, ó sean, 777 Hectolitros diarios.

Los Sres. Aza y Uria hacen atinadas observaciones al informe y piden que se coloquen unas llaves de aforo, que no dejen pasar mas cantidad que la que el Hospicio y los particulares de referencia tengan derecho.

Por último se acordó no acceder á la pretensión de unos individuos que solicitaban el Teatro Campoamor y se levantó la sesión.

Varios aficionados de Oviedo, han organizado funciones teatrales en beneficio de los niños pobres, las cuales se celebrarán en el Teatro Campoamor el domingo 28 y el martes 6 de Enero.

Con los productos de la función del domingo, se comprarán juguetes que serán distribuidos en la tarde del día 6 por varias señoras de esta ciudad entre los niños pobres que se hayan inscrito antes de ese día.

Los productos de la función del día de Reyes, se destinarán a sufragar los gastos que ocasionen las dos representaciones que habrán de tener grandes atractivos, pues ademas de las obras cómicas y cómico líricas que habrán de ponerse en escena, asistirán probablemente la banda del Príncipe, el notable maestro de esgrima Caballero Merlini y otros elementos valiosos.

El programa de la función del domingo lo publicaremos mañana.

En el sorteo de la Lotería verificada en Madrid el día 23 del actual han sido agraciados los siguientes billetes expedidos en las administraciones de esta provincia:

Oviedo núm. 1.—Con 5.000 pesetas los núms 26964 36242, 36245 y 39855.

Oviedo núm. 3.—Con 5.000 pesetas los núms 27827 y 33683.

Oviedo núm. 4.—Con 5.000 pesetas el núm. 3589.

Oviedo núm. 5.—Con 5.000 pesetas los núms. 12382 y 26439.

Aviles.—Con 5.000 pesetas los números 10626 28810, 29 84 y 35733.

Gijón núm. 1.—Con 5.000 pesetas los núms. 5438 y 11121.

Gijón núm. 2.—Con 5.000 pesetas el ndm. 13932.

Gijón núm. 3.—Con 5.000 pesetas los núms 7809, 18835 y 19987.

Gijón núm. 5.—Con 5.000 pesetas el núm 18839.

Inflesto.—Con 5.000 pesetas el número 6578.

Luarca.—Con 5.000 pesetas el número 2834.

Mieres.—Con 5.000 pesetas el núm 20 2822.

En Casino se celebrará mañana á las seis de la tarde el concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Suite sobre cantos asturianos, arreglados para sexteto.

I. Andante.—Allegro non molto.—II. Andantino moderato.—III. Scherzo. Allegro giusto.—VI. Andante mosso. Allegro.—Ricardo Villa.—Sres. Torres, Molina, Bobolla, Maya, Laca y Fresno.

Segunda parte.—Bailabes de la ópera «Los Barbaros» de Camille Sait-Saens, transcripción para sexteto, por el marqués de Valero de Urrita.

- 1) Entrada de flautistas.—Ritmo Lídio.
- 2) Primer bailable.—Allegretto, Allegro no troppo,
- 3) Segundo bailable, en *mi mayor*.
- 4) Invocación.
- 5) Farandola y Final.

El día 25, de Navidad el joven Avelino Alvarez, de Viedes, en el concejo de las Regueras, se proponía ir de juerga y, al efecto, trató de cargar una pistola disparándosele uno de los proyectiles, que le causó una lesión grave.

Pasó á correr la pólvora y la juerga al Hospital.

La Sociedad «La Clave» nos ruega pongamos en conocimiento de las muchas personas a quienes por falta material de tiempo no ha podido obsequiar

con su visita, así como á varios de nuestros colegas, que en la noche de hoy lo verificara.

Con gusto lo hacemos.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juez un individuo llamado José Castro Silveu, el cual se dedicaba á pedir limosna, titulándose, según decían unos impresos que se le ocuparon, *Jean Lasquire*.

Manuel Presa Suarez, soldado que fué del Regimiento de Gerona, puede pasar por las oficinas del Ayuntamiento a recoger documentos que le interesan.

Por haber sustraído varias piezas de hierro, en las obras de la traida de aguas, ha sido detenido y puesto á disposición del Juez, un sujeto llamado José Valle Antuña.

El Sr. Alcalde impuso dos días de suspensión de sueldo á un sereno, por faltas cometidas en el servicio.

En la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia se hallan puestos al pago en el día de hoy los siguientes cheques:

- D. Diego San Román, 1.024 15 pesetas.
- » José Laruelo, 900.
- » Sres. de Alvaré y Compañía, 150.
- » D. Pedro Hernández, 500.
- » Pablo Pascual, 132 29.
- » Ezquiel Alvarez, 47,70.
- » José María Muñoz, 515,22.
- » Damaso Rico, 74,70.
- » Antonio Gonzalez, 232 43.
- » Baldomero Olay, 84 46.
- » José Bernardo Sanchez, 209,60.
- » Antonio Balaústegui, 47,70.
- » Emilio Mateos, 966 02.
- » Antonio Menéndez, 450.
- » José Suárez, 266 54.
- » D. Matilde Andieu, 329 89.
- » D. Narciso Estrada, 656,54.
- » José Díaz Faes, 20 935,44.
- » Sr. Depositario-pagador, 1.146,40.

Caja de Depósitos

- 1) José María Hernández, 1.044,75 pesetas.
- » Manuel Alvarez, 101.

No habiéndose presentado licitadores para la subasta de suministro de 100 hectólitos de habas con destino á los asilos de Beneficencia de esta ciudad, la Comisión provincial acordó celebrar nueva subasta bajo las mismas condiciones que la anterior el día 8 del próximo mes de Enero, á las doce de la mañana.

Y habiendo resuelto dicha Comisión no haber lugar á la adjudicación definitiva del remate de 1.000 quintales métricos de harina de segunda clase, con destino á la panadería del Hospicio; se celebrará nuevo remate el día 2 de Enero á las doce de la mañana.

Se ha remitido al Alcalde de Lurca para su entrega al interesado, un título de Licenciado en Derecho expedido á favor de D. Ignacio Salas y Avella Fuertes.

Ha sido nombrado Vista de Aduana de Lurca, con el sueldo anual de 1 500 pesetas, D. Andrés Abad y Revuelta.

D. Joaquín García Calpena, que desempeñaba dicho cargo, ha sido nombrado Auxiliar-Vista de la Aduana de Cartajena.

Según leemos en la prensa madrileña, el acreditado fabricante D. Vicente Bosch, dueño de la marca *Anis del Monó* ha establecido una enérgica campaña contra los expendedores de mala fe.

En el Juzgado de la Inclusa Escrivania del Sr. Martos ha sido presentada querrela criminal contra varios dueños de tiendas de ultramarinos y licores que rellenaban con otro líquido las botellas procedentes de la casa Bosch, notándose la falsificación en que la: capsulas y corchos carecían de la marca de la casa.

Esto ha motivado el procesamiento de más de veinte individuos, según tenemos entendido el Sr. Bosch ha dado concretas instrucciones y poderes especiales á sus representantes de provincias para evitar este abuso intolerable en beneficio del público y de la casa productora.

Relojes niqel S. Roskopf garantizados de uno a cinco años 12 pesetas, Waltham, Longines, Omega, Repeticiones y cronómetros.

Joyería, Platería y Relojería
Juan Serrano y Compañía
Cimadevilla, 2.

¡Abajo los pobres!

Medios y consejos honrados para busarse la vida. Acompañando dos sellos de 15 céntimos...

En cumplimiento de lo acordado, podrán los señores accionistas desde el día 2 de Enero de 1913 cobrar en el domicilio social...

Información Telegráfica

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Continúa el cólera causando grandes estragos en las Islas Filipinas. En Manila ocurren treinta defunciones diarias.

El Sr. Silvela entregó a D. Alfonso un tomo con todas las obras de Lope de Vega. Se ha desmentido que el Gobierno haya contestado al Vaticano.

El Sr. Sagasta pasó bien la noche, habiéndole desaparecido el ligero ataque bilioso que sufrió el miércoles. Hoy conferenció extensamente con Montero Ríos.

El Arzobispo de Manila excomulgó a Aguinaldo. Numerosos partidarios de él fundaron una nueva iglesia católica nacional.

Dicen de Fez que el Pretendiente ha declarado que no aspira al trono a que se declare la Guerra Santa contra los cristianos, el Sultan y los ministros...

Este se halla encerrado en Mequinez, por temor a sufrir una nueva derrota.

Telegrafían de Orense, que ha sido robado el Ayuntamiento de Valdeorras, llevándose los ladrones el sello de la Corporación y una porción de documentos.

Créese que el móvil del robo ha sido el destruir el expediente del remate de los consumos.

El Sr. Silvela se propone que el general Azcárraga presida el Senado y D. Alejandro Pidal el Congreso.

de la Gobernación, han sido detenidos en Barcelona tres anarquistas de los repatriados de la Argentina.

El Sr. Montero Ríos, manifestó al Sr. Sagasta en la conferencia que tuvieron hoy, que en vista de que las elecciones estaban aún algo lejanas...

Dicen de París, que corre el rumor de que España y Francia harán una intervención en Marruecos, con motivo de la proclamación de la guerra Santa contra los cristianos.

En el Circo de Barcelona se ha promovido un gran escándalo, motivado por haberse modificado el programa de la función.

En el momento en que se hallaba un novillo en la pista, apagaron la luz produciéndose un horrible pánico entre los espectadores y causando no pocos desmayos.

La autoridad impuso a la Empresa una fuerte multa.

El Presidente de la Diputación de Zaragoza ha escrito a su colega el de Valencia, excitándole a que se reúna la Asamblea de Diputaciones que esta proyectada, para tratar de las ordenaciones de pagos y de otros asuntos de gran importancia.

Dicen de Ginebra que los anarquistas han hecho nuevas tentativas para penetrar en el domicilio del ministro de Justicia a fin de vengarse de la negativa de dicho funcionario a conceder una amnistía a los desertores.

Mañana saldrá para París la familia Humbert-Daurigac.

Los policías franceses hicieron hoy un reconocimiento en las habitaciones de la casa en que residieron.

Después retrataron a todos los detenidos.

El Sr. Abarzuza conferenció con Agüera para cambiar impresiones respecto a las negociaciones que se siguen con el Vaticano.

Conocido que sea el asunto por los ministros, adoptarán la actitud definitiva en que se colocará el Gobierno.

Orejones

Ciruelas, pasas, higos de Fraga, Dátiles y aceitunas al detall. Turrone de todas clases procedentes de la mejor fábrica de Gijón.

LA PERLA DE OVIEDO 19, Argüelles, 19

Carruajes de punto

CORTIJO DE SAN ROQUE

En la Administración de esta Empresa se facilitan abonos con descuento para los coches de punto. Hay coches de lujo para viajes, bodas y bautizos.

Fábrica "La Amistad"

Se hace toda clase de maquinaria, fundición de hierro y bronce y construcciones metálicas, material fijo y móvil para maquinas y ferro-carriles.

Isaac González Salcedo

Comisiones y Representaciones. Harinas, granos, coloniales, vinos, licores, anisados, alcoholes, chocolates, cestas, carros y carbones de todas clases.

Agencia de Negocios

Antonio González Mena Magdalena, 52. Sección de Contratación de la Propiedad. En esta Agencia se han recibido órdenes para vender cinco cañerías en Lanera...

Espectáculos

Gran Cafe de Madrid

Compañía cómico-musical. Funciones para hoy. 1.ª A las nueve.—Sinfonía. 2.ª A las nueve y media. La zarzuela en un acto de los señores Altolaquines, Rubio y Catalá titulada «Receta infalible».

La Activa

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Rúa, 8, entresuelo

Sociedad Electra Asturiana

El Consejo de Administración, en sesión del 24 del actual examinó y aprobó el balance corriente acordando por unanimidad que el capítulo de ganancias que asciende a 153.614 pesetas 30 céntimos, se reparta en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Description of financial items and their corresponding amounts in pesetas.

La Estrella

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones a prima mas baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado.

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA Pesetas, 12.000.000

Administración de Oviedo BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Planchadora

A precios muy económicos Santa Clara, 6, 8.

Se traspasa

una tienda de comestibles en sitio céntrico de esta ciudad y en muy buenas condiciones. Para detalles, dirigirse a la calle del Rosal, núm. 76, segundo.

Platería. Relojería y Forturas Sucesores de Santullano

Cimadevilla, núm. 8.—Oviedo. Inmenso surtido en relojería de bolsillo para señora y caballero. Relojes repeticiones oro Longines, Omega, Bachschmid, Roskopp patente a 30 pesetas y sistema Roskopp a 10 pesetas, garantizados.

FARMACIA DE R. AMEZAGA

Unico depósito del Elixir «Vida Estomacal» del Doctor Sacristán, recomendado como tónico, sedante, anti-gastrálgico, digestivo y supéptico, en las enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

A los mineros

Direct Reading Mining Ahmmeter. Aparato descubridor de minerales. El más perfeccionado para explotación de minas en el reconocimiento del suq suelo.

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGURO Capital social. 100 millones de pesetas. Depósitos de garantía, cincuenta id. id. Administrador Depositario el Banco de Bilbao

Comparando su capital con el de las demás Compañías de seguros sin englobar prima a cobrar como otras hacen para abultar sus cifras colocan a la LA POLAR por encima de todas ellas.

Sud-directores en Asturias Sres. Vda. de T. González y Lena SAN FRANCISCO 22.—OVIEDO.

SUN

LA COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

CAPITAL.—Libras esterlinas: 2.400.000 ó sean ptas. 81.600.000 FONDOS.— 1.165.600 34.960.400 FONDO.— 2.107.500 73.695.500

En los años que cuenta de existencia esta Compañía ha satisfecho por siniestros una suma fabulosa; solo en el año 1901 pagó mas de PESETAS 20.000.000

Los premios que cobra esta compañía son muy moderados. Inmediato resguardo y pago de siniestros, sin intervención de inspectores ni de peritos parte de la Compañía, por el Agente de Oviedo.

D. Jerónimo Martínez

Table with multiple columns showing train routes and schedules between cities like Madrid, Gijón, Oviedo, Avilés, and San Juan. Includes station names and departure/arrival times.

NOTA.—El tren correo de Madrid a Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.

Estomacalina Alfajeme

De las especialidades para curar conocidas las enfermedades del Estómago e Intestino, única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados...

Maquinas "SINGER" PARA COSER. MAS DE QUINIENTOS MODELOS. Todos los modelos por pesetas 150 semanales y con grandes rebajas al contado.

Pedro Domecq. Cosechero, almacenista y extractor de vinos. JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730. Destilador de aguardiente puro de vino.

LOS CHICOS. Novedades para Señoras y Caballos. SASTRERIA. Gran existencia en Pañería. Trajes Ingleses para caballero 100, y 125 pesetas.

La Catalana. COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Representante general en Asturias: ANTONIO PIQUERO-Gijón, Corrida, ún. 93.

Gran Relojería y Taller Mecánico. DE COMPOSTURAS. Depósito de relojes de todas clases a precios de fábrica.

Pundición de hierro y demás metales. Se funde dos diadas semana. Especialidad en cocinas económicas del sistema de Bilbao.

PASTILLAS BONALD. CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA. De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta.

TODOS RICOS! Cuantas personas quieren hallar medios licitos y honrados para tener dinero, deben leer el interesante libro 'Todos Ricos'.